



复旦

新编第 1356 期 2025 年 5 月 18 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

学习习近平总书记考察上海重要讲话精神

本报讯 5月12日下午,复旦大学党委常委会召开,第一议题传达学习习近平总书记考察上海重要讲话和在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神。

校党委书记裘新主持会议并讲话。校长、中国科学院院士金力等学校党政领导出席会议,相关党政部门负责人列席会议。副校长姜育刚,校长助理、科研院院长、中国科学院院士彭慧胜作交流发言。

裘新指出,要掀起学习热潮,凝聚发展共识;要聚焦服务上海,强化使命担当;要抓住AI机遇,融入创新生态;要加强前瞻谋划,下好发展“先手棋”。姜育刚表示,复旦应发挥学科综合优势,主动服务国家重大战略需求。彭慧胜表示,要努力建成基础研究创新的最前沿,建成科学智能融合的最前沿,建成新质生产力发展的最前沿。

本报记者 殷梦昊 实习记者 葛近文

助力上海打造习近平文化思想最佳实践地 以文化人 “复旦源”文化育人功能区启幕

复旦大学建校120周年到来之际,同时也是国际博物馆日,5月18日上午,“复旦源”文化育人功能区启幕。这方土地是一个多世纪以前复旦的发轫之地,是海内外复旦人共同的精神家园。位于老校长李登辉1922年筹资建校的江湾校址核心区域见证了一代代复旦人“团结、服务、牺牲”的奋斗足迹。历时两年活化焕新,“复旦源”以崭新面貌开放,旨在打造复旦育人新场域、文化新地标和中国教育现代化历史展示中心与精神传承枢纽。

为此,学校联络校友和各界发起成立“复旦源”文化发展基金首期金额1亿元,为以文化人、培根铸魂注入强劲的动力活力。

5月18日上午,复旦大学“复旦源”文化育人功能区启用仪式在相辉堂前草坪举行。马相伯、李登辉雕塑在登辉广场(外文楼前)揭幕,校史馆、校友馆、博物馆、科技成果馆、艺术馆正式亮相。

上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣;上海市委宣传部、市教卫工作党委、市科委、市档案局、上海报业集团、上海广播电视台、上



王一江 摄

海市科协等委办局的领导;解放日报社、上海市教育发展基金会、上海图书馆、上海博物馆、中共一大纪念馆、上海国际艺术节中心、中华艺术宫、上海话剧艺术中心、

文化广场、兴格文化传媒等策展借展单位和支持“复旦源”建设运行的文博艺术场馆负责同志;杨浦区、宝山区、嘉定区、松江区等合作城区及部分兄弟高校领导;

建校先贤家属和捐赠人代表;复旦大学全体校领导和老领导;校友、师生、“复旦源”建设支持单位代表,以及“复旦源”讲解志愿服务队的全体成员出席仪式。

复旦大学党委书记裘新在欢迎辞中表示,启用“复旦源”,既是致敬历史,也是面向未来的宣言。我们要共同守护好、建设好、利用好这片精神家园,把复旦乃至上海、中国的教育事业继续推向前进。要让精神之源成为引领发展、激励奋斗的思想航标,让历史建筑成为鲜活课堂、文化地标化作育人场景,构建校史育人、文化育人、科创育人、艺术育人、榜样育人体系,创造性上好新时代的“大思政课”,引领师生在触摸历史中感悟使命,在对话先贤中坚定信仰。“复旦源”是复旦的,也是上海的;是校园文化地标,也是城市文化名片;是学校育人场域,也是市民共享空间。“复旦源”的前期建设,得到市委宣传部的鼎力支持;后续运营,也要进一步深化部校文化共建,坚持开门办馆、依靠各方,加强数字化传播、社会化参与,让历史可触、文化可感、精神可传,为上海打造习近平文化思想最佳实践地作出新贡献。

本报记者 殷梦昊 叶翮 实习记者 葛近文

校友捐 1 亿不留名, 支持哲学学科发展

本报讯 5月18日下午,复旦大学谢希德-俞吾金哲学发展基金(第二期)捐赠签约仪式举行。一位热心的复旦校友为基

金捐赠1亿元,支持哲学学科发展,却不留名出名,不图回报。

复旦大学党委书记裘新、常务副校长许征、副校长陈志敏及

相关部门负责人出席仪式。

2016年,哲学建系60周年、建院10周年之际,捐赠人出资3000万发起谢希德-俞吾金哲学

发展基金,支持学院的学术建设与人才培养。以两位大师之命名的基金,时隔9年再添1亿,为复旦哲学擘画了更广阔的前

景,为新征程上把复旦哲学办成世界一流学科、为复旦哲学社会科学的高质量发展注入新动力。

本报记者 李怡洁

市东医院项目开工

本报讯 5月13日上午,复旦大学与杨浦区合作,开工建设市东医院项目。双方在市东

医院新江湾院区选址地举行签约仪式。

本报记者 叶翮

百廿义诊服务三千多市民

本报讯 5月17日上午,复旦大学携手杨浦区人民政府,在杨浦滨江东方渔人码头举行“百廿复旦 健康同行”大型义诊。复旦上医精心组织各附属医院集中

为市民提供线下义诊和线上科普服务。本次义诊活动为超过3000人次的市民提供了贴心的医疗咨询服务。

来源:医学宣传部

地铁站1号口开通

本报讯 5月17日,地铁18号线复旦大学站1号口开通,出站右转直行可达外文楼、北区宿

舍,左转即达复旦源片区,实现从地铁到校园的“无缝衔接”。

本报记者 章佩林



1200 架无人机点亮复旦源

本报讯 5月17日晚,1200架无人机在相辉堂草坪起飞表演,纪念复旦大学建校120周年,无人机组成李登辉老校长、简公堂、奕住堂等等图案,活动由校友企业千机科技无偿执行操演。 本报记者 戚心茹